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Gladstone.
Az angol nemzői gyászt öltött, legnagyobb 

lia Gladstone (olvasd: Gledszln) volt angol mi­
niszterelnök halt meg a n:ült bélen London niel- 
li.'ll levő nyaralójában. \ asszervezolii, lángeszű 
ember volt Gladstone, a ki majdnem 00 eszlen- 
d'áe szolgálta hazáját, a legelsők sorában küzdve 
annak boldogulásáért. 25 
éves korában már államtit­
kár volt és 83 éves voll, 
a mikor a miniszterelnöki 
-/ékel odabagyta. Angol­
ország hatalmi és gazdasági 
ci « jenek növelésében kiváló 
i'-'Zo volt. Egyesült benne, 
ülőivé politikai tevékenysé­
gében, az erő, ész, akarat, 
szolgalom,
1' 1«■ - lángolás az általa 
viselt ügyekért.

Az angol törvényhozók 
é -üilcte akként fejezte ki 
(iladstoneelbunytával érzett 
ígilia veszteségét, hogy ülé- 

• ■ zoso i I a gyász idejére föl - 
'hegesztette. És valóban 
-ziizadok vibarzanak el a 
kudus Anglia felett, inig az 
1 üunylboz hasonló liaszii- 
i"Gk, mint Gladstone. Min­

in agyarokat annyiban 
' i dőkéi az elhunyt nagy 

■i|!L|,ol államférfin pályafu- 
I, mert ő volt az euró- 

; nagyhatalmasságok között az egyedüli állam­
in, a ki ellenezte Bosznia okkupácziójál. Az 

ugylátszik, igazat adott a hatalmas angol 
miiszlernek, mert a köves országban mo- 

1 cllianknak vajmi kevés gyönyörűsége lelik, 
''■znunk nincs belőle, ellenben sok milliót meg- 

'■mészlett már.

Hz azonban nem tartozik ide, a mikor az 
egész Európa részvétét rója le a nagy férfin 
halála alkalmából az angol nemzőinek, mely nem 
kevesebbet vesztett az elhunytban, mint mi 
Kossuth apánkban. Kényes tehetség, kiváló» nagy 
honfiú volt mind a kettő, azzal a különbséggel,

hogy Kossuth Lajosnak férfi- 
kora delén kellett abba­
hagynia küzdelmét, inig 
Gladstone aggastyán korá­
ban is, mint Anglia hatal­
mas miniszterelnöke, küz­
dőit, tevékenykedett hazája 

ért.
Gladstone Liverpoolban 

1809-ben karácsony másod 
napján született. Kereskedő 
atyja gondosan neveltette 

a kiben korán fölfe­
dezte a tehetséget. Tanul­
mányai befejezte után be­
utazta Európát, majd mint 
törvényhozó tűnt fel (drá­
gádé) ékes,szólásával és Ítélő­
képességével, 25 éves korá­
ban államtitkár, 32 éves 
korában már miniszter volt.

kereskede- 
hive, sok küzdelmet 

állott ki sikerrel az akkori 
angol irányadó körökkel. 
Kél ízben is viselvén a kincs­
tári kanczellári hivatalt,

1868-ban lett miniszterelnök s 1885-ben mondott 
le ez állásáról, melyben utóda Salisbury lelt. 1892- 
ben ismét kormányra jutott, de szembetegsége miatt 
arról lemondani kényszerült. Dióhéjba szorítva, 
ilyen küzdelemteljes volt a pályája az elhunvt 
angol államférfiénak ; három lia maradt, kik szin­
tén (dőkelő állást töltenek be az angol közéletben,

Gladstone.

itartás (

r-.

Mint a zabad
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A hét története
(Tt-rméskiiátások. — Zátonyra jutott kiegyezés. — A (Ivlegávziok 
szavaznak. — A választási törvények revíziója. Megbotozott 

képviselő.)

Piros pünkösd hajnala fakad reánk. A leg­
szebb ünnepe ez a kereszténységnek, melyet a 
természet is velünk együtt ül meg. \ irágós, 
díszes nászruhát ölt, mint a fiatal menyasszony; 
virágillat árad szét, madárdal hangzik fel s a 
májusi nap bíbor ajkainak érintésére szétnyílnak 
a pünkösd rózsájának szirmai.

Ünnepeljük a szentlélek eljövetelét a szép 
természettel együtt; az emberi boldogságnak, 
örömnek s megelégedettségnek nincs igazabb s 
tisztább forrása, mint ez. I gy látszik, hogy a 
<zép természet az idén jóságát is éreztetni fogja 
velünk.

A terméskilátások mindeddig országszerte igen 
kedvezőek. Lesz búzánk, rozsunk, tengerink, 
ha a jó isten uj csapással nem próbál ki ben­
nünket: csak el tudjuk aztán jól adni, a mit 
kigí reblvézünk a föld rögei közül. Békés aratás, 
jó vásár: ez most a mi fohászunk. Mert bizony 
úgy a gazdának, mint az iparosnak szüksége 
volna már egyszer igazában bö aratásra, jó 
piaczra.

Lödig az osztrákokkal egy gyékényen árul­
tunk, a miért méreg drága helypénzt kellett 
fizetnünk. Ám ma már a közös gyékény: a 
gazdasági kiegyezés nem kell sem nekünk, sem 
az osztráknak. Kormányaink két évi egyezkedés 
után alaposan összevesztek s miután Bánltyék 
látták, hogy Tinin osztrák miniszterelnök a 
maga züllött parlamentjén nem viheti keresztül 
a kiegyezést, <) felségének már az önálló vám­
területre vonatkozó javaslatokat is előterjesztették.

Remélhető tehát, hogy harmincz évi ön kény­
telen házasság után megindítjuk a válópört s út­
terve az önálló vámterületre, ezután majd nem 
úgy állapítjuk meg a vámjainkat, a hogy az 
osztráknak tetszik, hanem úgy, hogy a gyengébb 
termelő osztályokat a külföld versenye ellen meg­
védelmezzük.

Ha a kiegyezésben nem tudunk zöldágra 
jutni a magyargyülölö osztrákkal, annál jobban 
megegyeznek a magyar meg az osztrák országos 
bizottságok (delegácziók) abban, hogy a hátunk 
mögött elköltött ö<> millió forintnyi póthitelt 
meg kell szavazni. Más nemzet parlamentje nem 
tűrné meg, hogy tudta és beleegyezése nélkül 
ilyen óriási terhet zúdítsanak a nép nyakára, 
de hát az engedelmes ..többség” ezúttal is ki­
rántotta Bán ff y urékat a hínárból.

Mit is várhatunk mást ettől a többségtől, 
mely a mai választási rendszernek köszöni lé­
tét. Hiszen sehol a világon ilyen szemérmetlen 
visszaéléseket nem követnek el a választások

körül, mint minálunk, sehol annyi nyulbörként 
megvásárolt mandátum nincsen. Ez ellen szólalt 
fel most Apponyi, a választási törvények revízió­
ját követelve. Vajha eredménye lenne a felszó­
lalásának, mert ha így haladunk, ma-liolnap 
oda jutunk, hogy a parlamentünk tekintélye tel­
jesen elzüllik s az alkotmányosság firmája alatt 
kényurilag fogják intézni az ország sorsát.

A parlamentben sajnálatos eset is történt a 
múlt héten. Lepsényi országgyűlési képviselő egy 
tulajdonát képező újságban a Kossuth emlékét 
gyalázó röpirat terjesztőjévé csapott fel. Kegyetlen 
leczkét kapo.tt érte az országgyűlés színe előtt s 
bár rögtön bocsánatkéréssel vezekelt bűnéért, a 
képviselöházból kijövet Olay képviselő megbo­
tozta. Ezt a brutális eljárást semmiféle esetben 
sem helyeselnénk, annál kevésbé most, mikor 
a megtévelyedett ember nyíltan bevallotta hibá­
ját s az országgyűlés bocsánatát kérte. A nem­
zet kegyeletén esett sérelmet botütéssel nem le­
het megorvosolni; hanem igenis büntesse meg 
az ilyen merénylőket - a kik legdrágább em­
lékeinket igyekeznek bepiszkítani — a nemzet 
megvetése.

Országgyűlés.
A képviselőház mull heti ülésein a szövetkezeti 

törvényjavaslat részletes tárgyalásával foglalkozott. 
Mint előre jeleztük, a kormány az egyes pontokat 
nem volt hajlandó alávetni módosításoknak s igy 
az ellenzék aggályai csak igen kis mértékben osz­
lottak el. Mindennek daczára mégis örülünk neki, 
hogy a javaslatból egyszer már törvény lesz, mert 
olyan nagy szükségünk van a szövetkezeti törvényre, 
hogy azt még apróbb hibáival sem szeretnénk el­
dobni. A részletes tárgyalást ezúttal nem közöljük, 
miután ez a törvényjavaslat teljes szövegének isme­
rése nélkül többé-kevésbé érthetetlen volna, hanem 
majd ismertetni fogjuk magát az elfogadott javas­
latot akkor, ha törvény válik belőle.

Harmincz milliós póthitel.

Megemlékeztünk már arról, hogy a közös had­
ügyminiszter a magyar kormány tudtával és bele­
egyezésével 30 millió forintot költött el titkos kato­
nai czélokra a nélkül, hogy ezt az óriási összeget 
az alkotmányos jogoknak inogfclelőlog megszavazták 
volna. Ezt az óriási összeget a dolegácziónak most 
póthitel alakjában kell megszavazni.

Ezt a törvénytelen költekezést a képviselőház­
ban is szóvá tette Kossuth Ferencz s rosszalási indít­
ványt nyújtott be a kormány ellen. Hosszabb, be­
szédben mutatott rá a kiegyezési törvény rendelke­
zéseire s bizonyítja, hogy a harmincz milliós pót- 
hitel ügye nagy alkotmányos sérelem, a melyért a 
parlament előtt a Bánffy-kormány felelős. A dele- 
gáczió, a mely mindent megszavaz, az alkotmányos­
ság halvány lárváját viseli csak és érzéke sincs a 
nemzet javai iránt, a mikor az általános szegénység 
s az úgynevezett európai barátságos és békés hely­
zet idején 30 milliót minden lelki megrendülés nél­
kül odadob a hadügyi kormánynak. Ha nincs fegy­
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ver a népfölkelés számára, akkor tessék nyíltan meg­
mondani, hogy arra kell a pénz. Ez a titkolózás 
gyanút kelt mindenfelé. Bánffy a hadügyi bizottság­
ban kijelentette, hogy hozzájárult ahhoz, hogy har- 
mincz millió elköltessék titokban, a nélkül, hogy 
még a múlt évi novemberi dclegáezionális ülésnek 
bejelentette volna. Feleljen ezért a miniszterelnök 
az országnak.

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök arra kéri a 
Ilázat, hogy ne tűzze ki Kossuth Foroncz indítványát 
tárgyalásra. () mára delegáczióban kijelentette,hogy 
a közös kormánynyal mindenben egyetért. 11a nem 
igy cselekednék, akkor vétene az alkotmány ellen. 
A harm in óz milliós póthitelt úgymond — még 
nem költötték cl, azt most kérik a dolegáczióktól s 
csak ezután fogják felhasználni, de azután kivakkan- 
totta, hogy a megrendelés már megtörtént, ebben a 
kérdésben is bujkál tehát Magyarország miniszter­
elnöke mint mindenütt, de azért az engedelmes több­
ség készséggel elvetette a rosszalási indítványt.

Kossuth (/i/afáxója.

Tudattuk már annak idején olvasóinkkal, hogy 
két elvetemült pap: Zimámhj és Zelmyál-, könyvet 
írtak Kossnthról, melyben az ő szent emlékét meg­
gyalázták. Most Lepsényi Miklós néppárti ország- 
gyűlési képviselő, a „Mayyar Xéplnp" czimü hetilap 
szerkesztője, azt a rágalmazó iratot, melyet Zimátnly 
és Zilriiydl■ urak Kossuth Lajos emlékének meg­
gyül ázása czéljából írtak s a mely könyv megjele­
nése miatt általános, országos megbotránkozás kelet­
kezett, lapjában közzétett következő sorokkal igye­
kezett terjeszteni:

,.Egy jótevő főni’ megbízásából :iz országosan nagy port 
vert Zimándy-féle „Kossuth Lajos a világ itclöxtékr dőlt“ czimü 
munkát, nv-ly ezelőtt 2 fiiba került, a „Magyar Xrpla/r eU",[i 
t':(iirl; ingyen meykii'.di a Szent (tellért-nyomda annak, ki a por­
tóra szükséges 20 krt utalványon vagy levélbélyegekben beküldi. 
A szerzetesrendek főnökei s a növendékpapság, ha nem elő- 
lizvlői is o lapnak, szintén megkaphatják o munkát lenti 
összegért“.

Ez a hallatlan botrány, hogy a legnagyobb 
hazafi emlékét gyalázó iratot nyíltan terjeszt a nép 
körében egy országgyűlési képviselő, nagy felhábo­
rodást keltett a Házban s ezt a felháborodást Komjáthy 
Kóla fojezto ki egy beszédben. Azzal kezdte felszó­
lalását, hogy a parlamontárizmus alapja a pártok 
egymás iránti tisztelete. Megküzdhctik a harezot, de 
egymás becsületét nem szabad bántani. Megtörtént, 
hogy a pártok a szenvedélyes kifejezésekben a meg­
engedett határokon túl mentek, de ez mindig az 
elveknek, sohasem a személyeknek szólt. E század­
nak két kimagasló alakja van: Kossuth Lajos és 
!>iák Ferencz. lit a parlamentben felszólaló pártja 
mindent megtett Deák elvei ellenében, de az iránta 
való kegyeletet sohasem sértette meg. Mikor Kossuth 
meghalt, osztatlanul résztvott a kegyelet nyilvání­
tásában pártkülönbség nélkül mindenki. A ki akár 
Kossuth, akár Deák emlékét megsérti, az a nemzet 
becsülete ellen vét.

igaz 1 Úgy van 1 — hangzik fel a Ház több 
részéről.

— Akadt egy pár megbomlott agyú ember, a 
ui ettől som riadt vissza, a ki Kossuthot megrágal­
mazta. Nőm kell Kossuth emlékét védeni, elég elég­
létei a nemzet egyhangú véleménye. De szégyen, 
bogy a magyar képviselőháznak akadt egy tagja, a 
ki o vádakat magáévá tette...

— Egy gazember! — hallatszott közbe.
— A ki a gyalázó röpiratot ingyen osztogatja 

beszél tovább Komjáthy. Határozati javaslattal nem 
lép föl, azt is a kép viselő ház méltóságán alul való­
nak tartja, hogy az illető nevét megemlítse. Eljá­
rása iránt meg van a Ház minden becsületes tag­
jának véleménye, de a parlamenti Ízlés tiltja, hogy 
kimondja.

Az a „vélemény“, melyet a Ház, habár hall­
gatólag, de egyhangúlag oszlott Lepsényi páterrel 
szemben, a határtalan megvetés volt.

A május hó 24-iki ülésen nyilatkozott Lepsényi 
Miklós n Ház előtt. Az izgatottságtól remegő han­
gon igy kezdi:

T. Ház! Érzem, hogy a történtek után köteles­
ségem, hogy a Ház bocsánatát kérjem. Mélyen saj­
nálom, hogy az a hirdetés . . .

— Gyalázatos 1 — kiáltja Lukács Gyula.
— Igenis elismerem, gyalázatos hirdetés lapom­

ban megjelent. Bevallom, hogy tévedtem, hogy 
hibát. . .

— Gazságot! — kiáltja Ohnj Lajos.
— ... követtem el — folytatja Lepsényi — s 

ezért most teljes nyilvánossággal s legmélyebb saj­
nálkozással kérem a Ház bocsánatát.

Egy szó nem sok, annyi sem hangzott el Lep­
sényi Miklós szomorú bocsánatkérése után. Minden 
oldalról némaság volt arra a felelet.

A megbotozott képviselő.

Ezután szégyenletes eset történt az országgyűlés 
palotája előtt. Az országház előtt ugyanis időközben 
a Lepsényi ellen felizgatott, nagy tömeg gyűlt össze 
azzal a szándékkal, hogy Lepsényit megverjék. Lep 
sényi tudta, hogy mi készül ellene s izgatottan kér­
dezősködött ismerőseitől, hogy hogyan szabaduljon. 
Báró Petényi odavezette a képviselőházi irodahelyi­
ség ablakához, de Lepsényi ott sem akart kimenni.

— Egy törvényhozó csak nem menekülhet az 
ablakon.

Farkas János terembiztos kerített egy bérkocsit, 
a mely a József-körut felé indulóban a jobboldali 
utolsó kapuhoz állott. Lepsényi keresztül sietett a 
képviselők elfogadó termén s a lépcsőn leszaladva, 
a következő pillanatban az utczán volt. Olay Lajos, 
Pichler Győző és társaik azonban mindenütt résen 
voltak. Mikor a kocsi előállott, megsejtették a dol­
got s a mint Lepsényi az utczára lépett, nyomban 
megragadták.

— Áruló, gazember, megvagy! — kiabált Olay 
ziháló rekedt hangján. - hunl-ós hotjáral r sajtét! 
Lepsényt fejéri'.

Pichler a botjával sújtott feléje, de ez az ülés 
már az egyik rendőrt érte. Mert akkor már ott ter­
mett a rendőrség és hamarosan ártalmatlanná tette 
a verekedő képviselőket. Lepsényi fel akarta hasz­
nálni az alkalmat és lvrecsányi kapitány segítségé­
vel a kocsi hágójára ugrott. Do lebukott és időt 
veszteti. Így aztán a képviselőkkel tartó újságírók 
utolérték és az egyik kampós botjával hatalmasat 
ütött reája. A mikor Kreosányival már elhajtatott, 
akkor mutatta Lepsényi, hogy a kezén megsebesült.

A Lepsényin elkövetett szégyenletes erőszakos­
ság miatt általános a megbotránkozás. A botozkodó 
képviselőket valószínűleg a bíróságnak adja ki 
a Ház.
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A Ház munkarendje.

A pünkösdi ünnepek mogkezdéso előtt báró 
Banffy I )ezső ismertette a Házzal a reá váró munka­
rendet : Eszerint a Ház junius ti-ig nem tart érdem­
leges ülést. Junius hónapban a szesz- és söritalmé- 
rés, a czukorfogyasztás és czukorprémium javaslatai­
val foglalkoznak.

Miután továbbá ■— uyynionil a miniszterelnök — 
ymns semmi kilátás arra az osztrák viszonyok miatt. 
Iwt/y a nyáron Ausztriáéul mey lehessen kötni a kiegye­
zi st : a benyújtott kiegyezési javaslat bizottsági tár­
gyalása elmarad. E javaslatokat legfölebb csak szep­
tember hónapban lehetne a bizottságokban tárgya­
lásra tiizni. Julius és augusztus hónapban szünetet 
tart a Ház.

I MI HÍR A POLITIKÁBAN? ~||

A választások tisztasága. Gróf Apponyi Albert a 
képviselőház május 18-iki ülésén interpelláeziót in­
tézett az összkormányhoz a választási törvény re­
formja, különösen pedig a választások szabadságá­
nak és tisztaságának biztosítására szolgáló intézke­
dések tárgyában. Elmondja, hogy 1872 óta törvény- 
könyvünkben áll az az elvi kijelentés, hogy a 
kérvénynyel megtámadott választások érvénye fölött 
a kir. kúria Ítél. Ebből az elvből 26 év óta nem vált 
törvény, mert törvénynyé igtatását mindig furfan­
gosan kijátszotta a szabadelvű párt. Ma a válasz­
tások tisztasága fölött — névleg — a képviselőház 
biráló-bizottsága őrködik, ez pedig nem képes a pár­
tatlan igazságszolgáltatásra. Mellőzi a legbotrányo­
sabb visszaéléseket is s igy jutottunk oda, hogy ma 
a képviselői mandátumnak elnyerésénél személyes 
érdemek nem számítanak semmit. Itt a hazafiul ér­
dem, észbcli tehetség, a jellemnek adózó tisztelet 
latba nem jönnek. Számit a képviselői mandá­
tum elnyerésében a családi összeköttetés, számit 
a kormány pártfogása, számit a pénznek bősége; 
szóval ennek az országnak közéletében érvényesül­
het a képviselőválasztásoknak utján a hatalom aka­
rata. érvényesülhet a pénz akarata, de maga a nem­
zet, a nemzetnek középosztálya, minden egészséges 
nemzeti életnek hátgerineze, dereka, a független 
középosztály maholnap egyáltalán leszorul a politi­
kai küzdelmeknek teréről, mert abba a liczi- 
táczióba, a melynek eredménye a mandátum, nem 
akar belemenni, ha pedig ebbe bele akar menni, 
nemcsak elveit, hanem vagyonát is kénytelen oda­
áldozni. így tehát nem csoda, ha a független ele­
mek mind nagyobb és nagyobb mértékben vissza­
húzódnak a politikai küzdelmektől. Azon erkölcsi 
pusztításnak, melyet a jelenlegi állapot a mi népünk­
ben véghez, visz. az alkotmányos jogoknak pénzért 
való eladása csak egyik oldalát képezi, másik oldala 
az, hogy nem jó a népet arra tanítani, hogy a mi

a törvényben áll, nem egyéb mint hazugság, hogy 
nem jó a népet arra tanítani, hogy azok a jogok, a 
melyeket a törvény számára biztosit, a gyakorlati 
alkalmazásban nem létezőknek tekintetnek és a 
mennyiben azok megsértetnek és lábbal tiportatnak, 
az igazságot kereső igazságot sohasem talál. Mert 
megvan a népnek egyszerű lelkében az a logika, 
hogy erkölcsi kötelezettséget som érez azon törvé­
nyek alapján, a melyekben a számára biztosított 
jogok a gyakorlatban érvénytelenekké válnak. — 
Interpollácziója a következő:

„Szándékozik-e a kormány még ezen ország- 
gyűlés alatt a választási törvény reformjára, külö­
nösen pedig a választások szabadságának és tiszta­
ságának biztosítására ezélzó törvényhozási intézke­
déseket, jelesen megtámadott választások ügyében 
a királyi Kúria bíráskodására vonatkozó javaslatot 
a Ház elé terjeszteni, még pedig olyan időben, hogy 
ezek a javaslatok az uj általános választások előtt 
törvény erejére emelkedhessenek“.

Az Apponyi beszéde kínos meglepetést okozott 
a sarokba szorított kormánynál, mert ha a válasz­
tási törvényt még most sem reformálja, akkor az 
egész ország előtt szemérmetlen nyíltsággal fogja 
bizonyságát adni annak, hogy csakis törvénytelen 
választásokkal, botrányos visszaélésekkel tudja biz­
tosítani többségét.

Külföld.
Spanyol-amerikai háború.

Az Atlanti-Oczeánon a döntő fordulat még min­
dig nem történt meg. A spanyol hajóhad parancs­
nokának : Corvera tengernagynak utasításait még 
most sem ismerik. Gyors és ügyes mozdulataival 
mindeddig el tudta kerülni a Sampson amerikai ten­
gernagy hajórajával való összeütközést s egyúttal 
folytonos sakkban tartván az amerikaiakat, azt is 
meg tudta akadályozni, hogy azok Kubára és a 
Fülöp-szigetokre kisegítő szárazföldi csapatokat szál­
líthassanak át. í gy látszik, az a czélja, hogy az 
amerikai hajóhadat megoszlásra kényszerítse, mert a 
számra nézve túlsúlyban levő amerikai hajóhaddal 
egyszerre igen koc-zkázhatott volna a harezot fel­
vennie. Ám az Egyesült-Államok belátván, hogy 
mig a spanyol hajóhadat meg nem semmisiti, addig 
sem Kubában, sem a Fiilöp-szigetokon nem érhet 
czélt; egyelőre felhagyott azzal a szándékkal, hogy 
csapatokat szállítson az ostrom alá fogott szigetekre, 
e helyett előbb minden áron döntő ütközetre akarja 
kényszeríteni a spanyolokat. Úgy tartják, hogy Pün­
kösdig megtörténik ez a döntő ütközet, a moly min­
denesetre egyike lesz a világ legnagyobb tengeri 
háborújának. Az Egyesült-Államoknak a kubai had­
műveletekhez 85 ezer főnyi haderőre lesz szüksége 
A kormány újabban 50 ezer önkénytest szándékozik 
toborzani.
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Azon t. előfizetőinknek, kiknek előfizetése május hó 
31-én lejár, mai számunkban utalványt mellékeltünk, kér­
jük tehát az előfizetés mielőbbi megújítását.

Lipót föherczeg meghalt. Királyunkat gyász érte. 
IJ pót föherczeg lovassági tábornok o hó 24-én Hören- 
steinbcn meghalt. A föherczeg már évek óta bete­
geskedett és betegsége miatt már régibb idő óta 
egészen visszavonultan élt. Az utóbbi hetekben be­
tegsége aggasztóvá vált már. Görcsök lepték meg, 
elvesztette az öntudatát, inig végre megváltotta szen­
vedéseitől a jótékony halál. Lipót föherczeg annak 
idején a közös hadsereg műszaki csapatainak volt 
főfelügyelője. A katonai tudományokban Mészáros 
tábornok képezte ki, a ki a magyar szabadságharcz- 
ban nagy szerepet játszott cs egy ideig honvédelmi 
miniszter volt. Lipót föherczeg, mint az ötödik 
huszárezred főhadnagya volt a Iája rendelve.

Pünkösd napja. Az esztendő legszebb ünnepei közé 
tartozik piros Pünkösd napja, a Szentlélek eljövetelének 
emlékünnepe. Nagyon szép a története Pünkösd ünnepé­
nek. A világ' megváltója Krisztus urunk, kit az Atya a 
világ eredeti bűneiért való vértanúhalálra] szánt, har­
madnapon feltámadott liallottaiból s föl méné mennyekbe, 
hogy elfoglalja helyét az Atya mellett. Krisztus 12 apos­
tola tanácstalanul maradott, eljött azonban a Szentlélek, 
megerősítvén hitükben a csüggedt apostolokat, a kik 
aztán szétmentek cs dicsőséggel hirdették Krisztus tanait 
az egész világon ... A katholikus anyaszen tégy ház 
nagv len veséggel, kórmenettel. szentségi mád ássál ünnepli 
a Szentelek eljövetelének emlékezetét. A hívek feldíszí­
ti b virággal zöld gályákká! az Istenházát. Pihen a munka 
a két napig tartó ünnepen s a felpántlikázott, virággal 
pünkösdi rozsával ékesített hajadonok csoportja sorra 
jarja a hazakat köszöntvén az ünnepet és ünneplőket 
egyaránt Istennek tetsző énekekkel. Holdon pünkösdi 
ünnepeket kívánunk olvasóinknak.

Emlékeztető az 1848 49-iki napokra. /> A május 22. 
A pánszlávok Turócz-Szont-Mártonban, Ilurbán ol- 
nükleto alatt, újabb gyűlést tartanak.

AS'/s május 27. Az alvidéki szerbek közt a bécsi 
kamarilla kéz alatt tízezer fegyvert oszt ki.

fö-Ps' május 24. Kossuth Lajos pénzügyminiszter 
megteszi az intézkedéseket a magyar pénzjegyek 
kibocsátására. Egyúttal felhívást intéz a hazafiak­
hoz, hogy adományaikkal, kölcsöncikkol a jelen 
rendkívüli helyzetben segítsék az államot.

május 2b. Pesten népgyülés. Mindenki 
siet adományát letenni a haza oltárára. Gróf Szé­
chenyi egy mázsa ezüstjét, Wodiancr két láda 
arany- és ezüstnomüt, a nemzeti kaszinó húszezer 
pótot és minden ezüstjét ajándékozta a haza fclsc- 
gélyezésére és védelmére.

IbíS május 2(i. Újabb forradalmi zavargás 
becsben. A nép a császár hazajövetőiét és az al- 
kolmányozó országgyűlés összehívását, követeli.

í /s Is május 27. Gróf Zichy Manó öt mázsa ezüs­
töt ajándékozott az önálló bank felállítására. A nagy­
szerű példa mind szélesebb körben követőkre talál. 
Országszerte folyik a gyűjtés és adakozás.

AS/N május 28. Egy század Würtcmbcrg-lmszár 
Galieziából Lenkey János százados és Fiáth Pom- 
pejus főhadnagy vezetése alatt, hazajővén, Márma- 
ros-Szigetrc érkezik.

A piarista-rend főnöke meghalt. Frank Fercncz, a 
magyar piarista-rend főnöke, a mull. héten hosszas 
és súlyos betegség után meghalt. A rendház tagjai 
melyen megszomorodott szívvel vették körül a ha­
lottas ágyat, mely mellett <’saplár 1 lenedet: mondta 
el az engesztelő halottas imákat. A megboldogult 
rendfőnök két héttel ezelőtt tért vissza körútjáról, 
melyre az alföldi rendházak látogatása végett indult. 
Attól kezdve rohamosan hanyatlott különben is 
gyenge testi ereje s régi tüdőbaja újabb bajjal növe­
kedve, siettette a halált. Frank Szcv. Ferenez István 
1842 szeptember 26-án született. A piarista-rendbe 
1858 szeptember 22 én lépett, misós pappá pedig 
1866 július 20-án szentelték. Tanárkodásának ‘ leg­
nagyobb részét a lévai gimnáziumban töltötte s ott 
élénk részt vett a társadalmi és megyei életben. 
Állandó tagja volt Barsmegye bizottságának és szá­
mos közművelődési egyesületnek.

Az öreg ur gyertyája. Temesváron Gunermann 
Nándor nyugdíjazott városi tanácsos feldöntötte az 
éjjeli szekrényt s az égő gyertyától a függöny, majd 
az ágy lángba borult. Az öreg ur a rémülettől nem 
tudott kiáltani, de a vékony kőfalon kopogva hívta 
segítségül a szomszédokat, kik idejekorán érkeztek 
meg, hogy a biztos haláltól megmentsék.

Mátyás király szülőháza. A kolozsváriak elhatá­
rozták, hogy a közgyűlés elé javaslatot terjesztenek 
be, hogy bontassák le Mátyás király diiledezo szülő­
házát, melynek felépítésére most elegendő pénzzel 
nem rendelkeznek.

A megszólalt becsület. Illavács István tarkői 
lakos pár évvel ezelőtt huszonöt forintot lopott egyik 
szomszédjától s azóta Amerikában volt, a hol pár 
száz forintnyi keresetre tett szert. Hat év óta volt 
távol, de ezen idő alatt — elbeszélése szerint — 
egy perczig som volt boldog, mert a lopás bűne 
állandóan nyomta lelkét. Az összegnek levélbőli 
visszaküldése által nem látta volna tisztázva bűnét. 
Lelkiismerete büntetés és megtorlás után vágyott. 
Mert addig nem volt nyugta, mig vissza nem jött 
és önként nem jelentkezett a hatóságnál.

Sárba tiport nemzeti czimer. A dühöngő magyar­
falók újabb merényletéről adnak hírt lapunknak. 
A bács-bodrogmegyei < »-Sziváez községből jön a 
hire, hogy az ottani szerbek moggyalázták a magyar 
ezimert. A félrevezetett szerb lakosság régóta gyűlö­
lettel viseltetik a magyarság iránt. Az iskola homlok­
zatán egy magyar czimer volt, amely különösen 
vörös posztó volt a szemükben. Ezt a ezimert végre 
letépték a falról, bcszenyezíék és sárba tiporták. 
A csendőrség a merénylőket kikutatta és Akábzsin 
Tima és Manesvv Mladen nevű szerbek ellen meg­
indította az eljárást.
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Garay János szobra. Szegzárdon június 5-én lep­
lezik le Garay János költő szobrát, melyet közada­
kozásból emeltek. A szobor Szárnovszky Feronez 
szobormüvész alkotása. Az ünnepély rendezéséio 
már megalakult a bizottság Simonsits Eleméi, vái- 
megyei főjegyző elnöklete alatt. Az Akadémiát, a 
Pctöfi-társaságot, az Otthon írói kört, a Kisfalud}- 
társaságot meghívták s ezek küldöttei koszorút lóg­
nak beszéd kíséretében a szoborra helyezni. Az 
ünnepi beszédet a leleplezéskor L-ilkay László oi- 
szággyiilési képviselő íogjn. tíirttini.

Postaszolgak segélye. A törvényhozás a Buda­
pesten alkalmazásban levő állami altisztek és szolgák 
részére rendkívüli segélyképon fizetésüknek tiz száza­
lékát szavazta meg. A pénzügyminiszter ezt a segélyt 
még ez év elején kiutalványozta s mar valamennyi 
hivatal alkalmazottai fölvették félévi járandóságukat, 
csak a m. kir. postatakarékpénztár alkalmazottai 
nem kapták meg c segélyt, a kiknek pedig a mostani 
dráma világban nagy szükségük volna erre a kis j 
pénzre. A késedelemnek az az oka. hogy az illető 
hivatal fő restell i ;.z utalványhoz szükséges névsort 
kiállítani és az állampénztárral közölni.

A mohácsi csata emléke. A szerencsétlen mohácsi 
csatavesztés helyén Baranya vármegye intéző körei 
emléket akarnak állítani a Cselepatakba lull ifjú 
II. Lajos királynak. A mozgalmat, valamint a nyil­
vános gyűjtést bizottság veszi a kezébe, amelyet 
a baranyavármegyei országgyűlési képviselők alakí­
tanak meg.

Szaszhusz gyermek kanyaróban. Székudvaron, 
ebben az alig ötezer lelket számláló községben nagy 
erővel pusztít a kanyaró, a gyermekeknek ez a fé­
lelmetes reme. Szaszhusz gyermek fekszik betegen 
s alig van nap, hogy néhány apró sirt meg ne ás­
nának a temetőben. A járvány ijesztő terjedése 
daczára az iskolákban és óvodákban mindezideig 
nem szüntették meg az előadásokat.

Öngyilkos mérnök. Csalódott vonzalom kergette 
halálba Szekeres Jenő harminezéves özvegy mérnö­
köt. Egy szép asszonyt szeretett, a ki az utóbbi idő­
ben hűtlen lett hozzá. A csalódást a szerencsétlen 
férfiú annyira a szivére vette, hogy e hó 23 án 
délután fél ötkor szereesen-utezai lakásán forgó- 
pisztolylyal mellébe lőtt. A mentők haldokolva szállí­
tották a Rókus-kórházba.

Ego község A gálszécsi járásban fekvő népes és 
virágzó községben, llardicsáu nagy tii: volt a minap. 
A lakosság a tűznek nem tudott gátat vetni, úgy, 
hogy már a fél község elhamvadt. Sátoralja-1 jheiy- 
ről a tűzoltók különvonaton mentek a lakosság 
segélyére.

Feltámadt a ravatalon. Csodálatos esetről értesü­
lünk. Akna-Szlatinán meghalt Peremesük illésné, 
kit férje annak rendje szerint ravatalra is fektetett. 
Éjjel azután az ugyanazon szobában alvó Peremesük 
arra ébredt föl, hogy felesége mellette fekszik; de 
legkevésbbé sem ijedt meg, sőt megkérdezte az 
asszonytól: ,Hát jobban vagy öregem V“ - - „Jobban“

felelte az asszony s mindketten elaludtak. Három 
nap múlva azután mégis csak meghalt az asszony 
de most már igazán, cl is temették a halottaiból 
egyszer már föltámadottat.

Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk Sohr József­
nek lapunk mai számában közzétett kasza-hirdetését.

fj GAZDASÁGI DOLGOK. ||

A kapálógépek vs használatuk.
i.

Manapság már a kisgazdának is iparkodni 
kell, hogy a kapálást minél olcsóbban és hamarább 
elvégezhesse. Hiszen a napszám mindennap drágább 
lesz s akárhány kisgazda is termel annyi kapás 
növényt, tengerit vagy burgonyát, hogy családjával 
egyedül nem képes a kapálást elvégezni, hanem 
kapást kell neki fogadni. Már pociig azt jól tudhat­
ják a gazdák maguk, hogy bizony a kapás napszá­
mos rendesen kevés és ugyancsak meg kell őket 
fizetni. Ez aztán az oka annak, hogy igen sok gazda 

kényszerűségből nem kapálja meg úgy, es 
annyiszor a földjét, a hogy kellene. Ennek aztán az 
a következménye, hogy nem terem úgy a burgonya 
vagy tengeri, mint a hogy a szomszéd jól kapált 
földjén megterem. Mert a kapálással igen nagyon 
elő lehet segíteni a termés nagyságát és a jó kapá­
lással — mint azt minden gazda tudhatja — még 
a rosszul kelt vagy elmaradt vetést is helyre lehet 
hozni. Aztán meg manapság már akárhány kisebb 
gazda is termel répát, vagy takarmánynak, vagy a 
ez uk orgy ár közelében a gyár számára ezukorrépát. 
Már pedig a répa csak úgy terem jól, ha megadják 
neki a rendes kapálást.

Hogy a kapálás milyen szükséges és milyen 
hasznos, arról itt nem kell sokat beszélni, minden 

I gazda tudja, hogy kapálás nélkül se a tengeri, se 
! a burgonya, sem a répa meg nem terem. De azt 

már talán nem figyelik meg annyira a gazdák, hogy 
nem elég ám csak egyszer elejével megkapálni a 
földet s kiegyezni a tengerit meg a répát, hanem 
legalább is háromszor meg kell azt kapálni, hogy a 
termés biztos legyen. S éppen a második meg a 
harmadik kapálás esik olyan időbe, mikor másfelé 
is van a gazdának dolga s a miatt igen sokszor cl 
hagyja múlni a kapálásra alkalmas időt vagy akai 
magát a kapálást is.

Kézimunkával tehát már a kisgazda sem győzi 
elég jól a kapálást, úgy hogy már ő is rászorul 
olyan kapálás! módra, molylyel gyorsabban, olcsób­
ban s majdnem olyan jól lehet kapálást végezni 
mint kézzel. E? a mód pediij a kapálóyrprk liaszmiliiht. 
Mint a többi gazdasági munkákra, úgy a kapálásra 
is készítettek már különféle gépeket, melyek ha 
nem is végeznek mindenben olyan tökéletes mun­
kát, mint a kézimunkás, mégis elég jól s a mi a 
fő, gyorsan és olcsón dolgoznak. Az egyezésen kivin 
az összes kapálási munkát, úgymint a sarabolást. 
a töltögetést, a gyomlálást és a rendes kapálást el­
lehet a kapálógépokkcl is végezni, néha még jobban 
mint kézierővel.
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I >o a ki kapálógéppol akar dolgozni, annak 
először is a kapás növényt, tollát a tengerit, burgo­
nyát vagy répát sorokba, nmj imliij rt/yriirx torokba 
k,H nini, különben géppel nem tud dolgozni. Már 
hogy aztán hogyan veti sorba a gazda a kapás nö­
vényt, az az ő dolga. Legegyszerűbb, ha vetőgépet 
basznál c czélra, mclylyel mindig egyenlő sortávol­
ságra vethet, még pedig egyenes sorokba.

A kapálógépek, melyeket manapság a gazdaság­
ban használnak, többfélék és pedig a szerint, amint 
egy sort vagy egyszerre több sort képesek megka­
pálni, vannak egysoros és többsoros kapálógépek.

Mivel azonban a kapálógépekkel is úgy vagyunk, 
mint a többi gazdasági gépekkel, hogy tudniillik sok­
féle rendszerű van már használatban, itt csak olya­
nok lesznek ismertetve, melyeket minden gazda 
egyenlő jól használhat földjein.

Legelőször is egy újabban készített igen jó kézi 
kapálógépet ismertetünk, melyet különben a „Fliyyrl- 
bn Cjdii;/“ egyik előbbi számából is ismerhetnek a

1. ábra. Planet junior kézi kapáló.

gazdák. Ez a kézi kapáló, mint a mellékelt 1. sz. 
ábra mutatja, áll egy kis járókerékből, mely mögött 
vannak felerősítve a saraboló kések vagy a kis töltő- 
getőhöz hasonló kapa. Az egész kis gépnek két, 
hátrafelé felnyúló szarva van, melyeknél fogva a 
munkás a gépet a sorban előrefelé tolja. Ezzel a kis 
kapálógéppel, ha a lapos késeket teszik fel rá, lehet 
sarabolni, gyomot irtva sekélyen kapálni, ha pedig 
a melléje rajzolt kis töltögetőt teszik fel rá, akkor 
mélyebben kapálni, sőt alacsonyan töltögetni is lehet 
V"lc. Égy munkás egy nap alatt el tud vele répát 

mert különösen erre való — 1 2—1 holdat kapálni 
sorok közt. Különösen jó ez ott, a hol keskenyebb 
sorokba vetik a kapás növényt. Nálunk Magyar- 
országon két gépgyárosnál kapható és pedig a honi 
gyártmányt Weiser J. C. nagy-kanizsai gépgyáras­
tul 11 írtért, az angol gyártmányt Clayton és Schuttle- 
vortli budapesti gépraktárában 13 frt 75 ki-őrt.

(Folyt, köv.)

Mit tegyünk szarvasmarhalemészté­
sünk javítása érdekében í

Nem szenved kétséget, hogy az ország szarvas- 
marhaállománya az utóbbi időben nemcsak szám­
ban, de minőségileg is jelentékenyen javult, mégis 
távol áll még a nyugati országok, nevezetesen 
Anglia, Belgium, Hollandia, sőt németország szarvas­
marhaállománya megett s; sem minőségileg, sem 
haszonhajtás tekintetében azokkal fel nem veheti a 
versenyt, mert nálunk — egyes jobb gazdaságoktól 
eltekintve — nem részesítik a szarvasrnarhaállo- 
mányt olyan takarmányozásban, a milyen takarmá­
nyozásra annak okvetlenül szüksége volna, hogy7 
erőteljes, hasznot hajtó állattá fejlődhessék.

Igaz ugyan, hogy a tenyészanyag megválasz­
tása körül sem járnak el mindenkor kellő szakérte­
lemmel, s hogy különösen kevés és silány minőségű 
bikát tartunk, mindez azonban távolról sem olyan 
káros befolyású, mint azon silány takarmányozási 
mód, melyben az’ ország szarmasmarlmállománya 
csaknem mindenütt részesül. Szalma és hasonló 
anyagokkal való telcltetés mellett először is törpe 
marad az állat, mert ezek a takarmányok nem tar­
talmaznak annyi tápláló anyagot, a mennyire az 
állatnak múlhatatlanul szüksége van, hogy testét 
gyorsan nagygyá növeszsze. Ilyen takarmányozás 
mellett a tehén kevés tejet ad, az ökör nem bir 
el nagy terhet, s igy nem is hajt olyan hasznot, 
mint a minőt hajtana jobb, megfelelőbb takarmá­
nyozás mellett.

Sajnos, sokkal több rét lett immár feltörve, fel­
szántva, semhogy a meglevő az ország szarvas­
marhaállományát eltarthatná; ez azonban magában 
véve még nem baj, mert a hiányt könnyen lehet 
mesterséges takarmányfélékkel, lóherével, luezerná- 
val, zabos bükkönynyel, répával, stb. pótolni annyi­
val is inkább, mert ezek a takarmányfélék rendesen 
nagyobb termést adnak, mint a természetes kaszá­
lók. Hogy azonban a mesterséges takarmányfélék 
termesztése nőm terjed oly mértékben, a miként az 
kívánatos volna, onnan van, mert a magyar gazda 
csak olyan növényeket szeret termeszteni, a melyet 
a piaczon azonnal értékesíthet, s nem szívesen ad 
olyannak is földet, melyből csak közvetve lát hasz­
not, s a melynek hasznosságát nem is minden 
gazda látja be, a lóherén kívül különösen a répa 
termelését kellene mindenütt felkarolni, mint a leg­
jobb minőségű takarmányét s a mennyiben talán 
nem áll nagyobb terület ezen czélra az eddiginél 
rendelkezésre, legalább a talaj gondosabb előkészítésé­
vel s bő trágyázás által kell a termékenységét fokozni.

Egy vagy más módon, de mindenesetre gon­
doskodni kell arról, hogy bőven álljon takarmány 
rendelkezésre, mert csak ilyen módon tehetjük szarvas­
marhatenyésztésünket jövedelmezővé. Csak majd 
akkor, ha takarmányhiányt nem szenvednek az álla­
tok, fordítsunk nagyobb gondot a tenyészanyag meg­
választására, előbb ha teszsziik is, nem lehet annak 
nagy eredménye.

A szálastakármányok és rétek kaszá­
lásának legmegfelelőbb ideje.

A szálastakai mány értéke sokat függ a kaszálás 
idejétől. Minél korábban történik a kaszálás, annál 
táplálóbb és annál könnyebben emészthető, de annál 
kevesebb takarmányt nyerünk, ellenben minél ké-
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.-í'bbro marad a kaszálás, annál 
fásabb, annál nehezebben emészt­
hető s kevésbé tápláló, de bizonyos 
határig annál több takarmányt nye­
rünk. A takarmánynövények a fej­
lődés bizonyos, a minőség és meny- 
nyiség egyaránt kedvező, ez az idő­
pont a virágzás kezdete. A virágzás 
kezdetén a takarmánynövények 
összetétele minősége legkedvezőbb 
és ilyen marad a virágzás végéig, 
c: on időtől fogva azonban folyton 
rosszabbodik a takarmány és mivel 
a termés nagysága ezután már szin­
tén nem növekedik sokat, a szálas 
takarmánynövényeket legczélsze- 
rübb akkor kaszálni, ha már kivirá­
goztak. Tisztán vetett takarmány- 
növényeknél ezen időpontot könnyű 
megválasztani, mert a növények 
majdnem mind ugyanazon időben virágoznak, a réten | 
azonban nehezebb, mert a réten tudvalevőleg külön­
féle növények vannak, a melyek különböző időben 
virágoznak. Minden réten azonban vannak fiivek, a 
melyek a többséget képezik, a kaszálást a réten 
tehát czélszerü akkor kezdeni, a mikor azok a füvek j

Kifestett, kinyílott 
.1 /)iiit/tűstt ró:*«, 
Mézéde*. galambom

kezdenek virágozni, a melyek legnagyobb számban 
fordulnak elő. A zabos bükkönyt akkor legczélsze- j 
riibb vágni, a mikor a bükköny virágozni kozd.

Mindamellett azonban, hogy a rétet, füves heré­
ket legezélszerübb akkor vágni, mikor a legnagyobb 
számban előforduló növények virágzásban vannak, 
tiszta vetéseket, vörösborét, baltaczimet, luezernát leg- i

Piro* ajkad csókja. 
Tépdesem a rózsát 
(ítélésért, csókért _
Adok minden szálat .

ezélszerübb a virágzás kezdetén kaszálni, mégis lehet- L' hullott a rózsa,
nvk okok, a melyek ezen időponttól eltérést tanácsol­
nak íla borjuk, fiatal csikók részére zsenge, finom, 
puha szénát vagy takarmányt akarunk nyerni, akkor 
czélszerü a kaszálást korábban, a bimbózás idején j 
megejteni, ellenben ha kedvezőtlen időjárás követ- ■ 
kéznek be, akkor ezélszerübb a kaszálással a rendes j 
időnél tovább is várni, mert az cső a lábán álló j 
takarmányban kisebb kárt tesz. mintha azt renden 
vagy száradás közben éri.

Az elgyomosodott réteket jóval a virágzás előtt 
kell kaszálni, mert a gyomok rendesen legelőbb virá- : 
goznak és ha addig várunk, mig a jó réti növények í 
kezdenek virágozni, addig a gyomok már clvirágoz- 
1ak, sőt magot is kötöttek, a melyet könnyen cl- j 
hullatnak s töméntelen gyommag marad vissza és 
még jobban elgyomosiíja a rétet, sok gyommag pedig 
a szénával az állatok gyomrán át az istállótrágyába 
kerül s mivel a legtöbb gyommag esi rázóképességét j 
nagyon nehezen veszti cl, a trágyával a szántóföldre j 
kihordva, ott kel és azt gyomositja cl. Ellenben ha ; 
az ilyen gyomos rétet jó korán lekaszáljuk, ezáltal ; 
a gyomok számát a réten is jelentékenyen meg- ; 
apasztjuk, mert tönkremennek, mielőtt még magot | 
hozhattak volna. K. II. |

Szép szene elf on nyadt:
Szemet se vetet rám.
Mióta asszony vagy . 
kehieden ott részint 

Az a piczi gyermek,
Jl ingva ment a hemhó 
Kinyílt rózsa mellett .

Kgetö tövise 
Van a rózsafáinál,

.1 szivemben érzem 
Emlékem ha támad, 
Ha a rózsát látom 
Ka a bimbót nézem, 
Istenhez fordulok:
Xe verjen meg értem.

-i *---
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A /tán}/ esti haj...
J htiit 1/ 'síliftt) rapi/up. asillofi 
Felhőtlen t'H aljún,
.1 hu mi rózsa illatozik 
('s/pkehokvr t/ali/ján,
Őszi cső a Ildit;/ csippjct 
Szikkadt maii haissza,
Anni/t százszor, szúzazarszt r 
l\dd t/tjitdolok vissza.

linit/d-rciif/ii ráz man upon 
Rtzq a harmat pyönpyc,
III iit/tí-rt itt/ő rozmariapun 
Bánatomnak könnija. 
lítit/ilfakasztó enyhe repyel 
Ha jiialhasaddsa,
. I fe hihorhih son;/ ajkad 
/ > ti I:ős a i osoh/t/t is 11.

ÜsiUtyyi l em ncz.
.■»säsSÄ.— *r<,—

Janó. )
Irta : Móni István.

Mikor a szemetes megrázza csengettyűjét a 
kapualjban, mink már fönn vagyunk. Legföljebb, 
ha a kicsikénk alszik még, meg a cseléd. Belerög­
ződtünk abba az ósdi hitbe, hogy a reggel szép, a 
reggel jó. a reggel haszonravaló. Hogy többet vég- 
zesz te is egy óra alatt ilyenkor, mint egész este, 
többre haladok én is. Sebesebben kattog a varró­
géped. hamarább kiszántja barázdáit a toliam, a 
fiuknak is könnyebb a nehéz : a számtan, a nyelvtan.

En az ablaknál dolgozom, az udvar felől. Ilyen­
kor még ki is nyithatom bátran, a porolás, lepedő­
rázás órája messze még. Isten napocskája ugyan 
csak dél felé néz be ide egy kicsinyt, hanem ez is 
jó, ez a kis darab, kékesen szürkéi lő éghasadék, ez 
is, ez a hüs, ez az éjszaka csöndjén átszürődött 
levegő.

Aztán meg Janó fütyül, a kapusné tótlegénye. 
Magyar nótát keveset tud, de szép a tót nóta is. 
ha szépen fütyülik. Janó pedig olyan szépen fütyül, 
hogy többet kereshetne vele a bamba, mint a mal- 
terkavarással, téglamosdatással, mivel, — ha tudná: 
mit tud. Akárhányszor leteszem a toliam, elfelejtem 
a gondolatom, csak gyönyörködöm a Janó fütyülé­
sében, akárha pacsirtaszót hallanék, vagy kenderike 
éneket.

Janót mindenki szereti a. házban. Már tudniil­
lik, a ki ismeri. Mert van, de sok. a ki azt se tudja, 
él-e a világon, holott egy födél borul ránk, száz-

*) Mutatvány Hóm Istvánnak most megjelent . Atyám, 
fiai” czimii kötetéből.

egy néhány unk ra. Mivelhogy Janó este nyolezkor 
már alszik, hatkor pedig reggel a téglát füröszti már.

Még a házmosterné is szereti, a kinek pedig 
hét mennyei zár alatt lakozik a szívből i jó haj lan 
dósága. I’orszo, mire ő asszonysága l'öléroz, Janó 
akkor kisepert, fellocsolt, szemetet szortírozott 
összeöntögotett, feladott, kosarakat, ládákat, lábho- 
gyen járván, fölszármaztatott az emeletre, — a mel­
lett hűségesen fizeti az agy pénzt.

Másik ágy bérlője ellenben, az Imre, az magyar. 
No az aztán holyroteszi a Janó tisztes mivoltát 
Mert az először is iszik. Azontúl goromba, komisz 
és lusta. S a mikor nagy-sok szidásra néha fizet, 
akkora kutyateremtettékkel szerzi meg a járandó 
ságot, hogy azt az egész háznak muszáj megtudni.

Janó arra is csak fütyül, mintha nem is ismerne 
azt a másik embert, se a házmesternél, se az egész 
házat, se senkit a világon, csak azokat a szépséges 
szép nótákat és a munkát.

No meg, igen, mintha minket is ösmorne. bár 
azóta, hogy egyszer iskolából jövet, az utón avval 
fogadtam 'a köszönését :

Adjon isten magának is, János. No, gye­
rünk haza.

Janó vigyorgott.
— Csak az este, nagyságos ur. \ an dolog most.
Kék tótvászon kendőjét bontogatta, éppen ki 

feketébett belőle egy félprófunt. A hol meg a kendő 
lyukas volt, elősárgállott egy fej vöröshagyma.

Ebedkor, hogy a loveshust elosztottam, Eaczi 
fiam elkezdett nyafogni, hogy neki ilyen hús nem 
kell, ez zsiros.

Cseréld el, fiam, Mariskával, — mondom neki
- A Marisé meg csontos, — mondja ő.
- Nohát akkor ha nőm tetszik, nem muszáj 

megenni. Mintha csak hozzá tennél, ha meghagyod.
Avval, mintha semmi ősszel art ozandóság se 

volna a dologban, elbeszélem akár egyedül az anyjuk 
nak beszélném, a füttyös Janóval való találkozáso 
mat, Hogy milyen fekete volt a prófuntja, milyen 
fonnyadt a vereshagymája. Mégis hál adást mondott, 
mikor megette . . .

— Szegény Janó . . . l’gy-c apám, - kérdi 
valamelyik nagyja fiam, — az nagyon szegény ?

— Az. Nagyon szegény, meg nagyon derék em­
ber. Köszönjetek neki, ha látjátok.

— Az utczán is?
— Az utczán is. Mindenütt.
Mariska, a kis fecsegő fölkelt a macskaasztal 

mellől és hajtogatta, illegette magát:
— l’gy-c, apám, igy: alászolgája János bácsi,

kézit csókolom . . .
A fiuk nevettek. En megsimogattam a loánj 

kámat.
— Mondd, kis leányom, mondd. Ha hagyná, men 

is csókolhatnád a kezét. Ezek az ilyen János bácsik 
csinálják, hidd, nekünk a házat, a ruhánkat, ágyun­
kat, asztalunkat. Ezek csinálták a Janika bölcső
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kéjét, a te nevető bábudat, tányérkádat, kajánodat, 
fiam. Mikor a báró bácsi meghalt az első emeleten, 
láttad a széf) ezüstszin koporsóját, — azt ezek csi­
nálták, az ilyen János bácsik. En is köszönök ne­
kik . . .

I gy nvkipii ült a gyermekek képe, úgy good­
s'ágba esett mind. Olyan jól esett a lelkemnek.

*

Aznap este egy szegény clapátlanodott katonafiu 
jött hozzánk, egy hazámbcli jóravaló gyerek, a ki­
nek a szapadulását siettettem meg Írással, szóval 
utánvaló járással. Hogy mivel köszönje ő meg az 
én jóakaratomat ?

Semmivel se, fiam. Avval, hogy viseld gond­
ját édes anyádnak, neveletlen kis testvéreidnek be­
csülettel.

De mégis csak, kérem, tanító ur. Hiszen, 
ha az Isten a szőlőt m égé rész teli majd, nem feled­
kezünk meg tanító mákról, hanem addig is nézze, 
hoztam egy kis komisz dohányt.

Elmosolyodtam. Eszembe jutott az én egykori 
nagy-nagy nyomorúságom, a mikor bizony ki kel­
lett. a dohányt porcziózgatnom : három pipa mára. 
három holnapra. azután meg már elseje lesz

1 adták azt sokan, (csak a tanít ólörvény nem 
tudta) ez a gyerek pedig abban a szent his/.cm- 
ben van, — az isten áld ja is meg érte, hogy még 
most se vagyok én még kényes ember.

Egyet gondoltam:
Jól van, Lőrincz, elfogadom, soha se is 

maradj adósa senkinek az életben
Négy papirossal volt a dohány, éppen a hány 

magabiró gyermekem van. Az mondom nekik os­
tenden :

Vegye, vigye valamelyitek ezt a dohányt, 
vigye le a János bácsinak. Nekem erős.

Majd összevesztek rajta, mind vinni akarta.
' loljára is, ki-ki egy paklit, úgy vitték le.

Janó köszönte szépen. És sorra kérdezte, ujj ára 
-zedie a gyerekek neveit: a nagyságos Pistunka, 
a nagyságos Jozsóka, a nagyságos Laczóka, a szép- 
■ '"'gos Mariska.

lluncznt ez a Maris, avval akaszkodott a Janó 
inába :

— A nagyságos Janika még most szopik.
1 ’á erre valahány napig nem hallottuk Janót 

1 ityülni. Szinte bántott, hogy ez a lén ed er még azt 
hiszi, azért küldtem a dohányt neki, hogy hallga- 
-m, ne füttyüljön. De oszt elgondoltam, hogy más 
valaminek kell a dologba lenni mégis, — mert so 
"üpör. se locsol se semmi, de mégcsak nem is látni.

1 alán tán itt se lakik már.
Pedig dehogy. Hanem faragott, fúrt a vaczká- 

han, bent mindazóta. Igen: Pistának valami forté- 
Aos kalamárist, Jóskának két kovácsoló medvét,
I ciczinak kerekképü körtemuzsikát., Marisnak egész 
konyhakészségot, Jancsinak kereplőt.

Itt, az ablakon adta be, mikor a gyermekek 
aludtak.

■ Kérek, nagyságos ur, ne haragudni tessék, 
János nem vett, János csinált, János tud.

— Derék dolog, János, — mondok — hanem 
maga evvel időt mulasztott, ezt én meg se tudom 
szolgálni.

Janó lölemelte a két kezet mercszgetto izmos 
tiz ujját:

— Isten megőrizze. Összetörök mindent, ha 
nagyságos ur szolgálni akarja. Ojjé, tudok én mi 
az mindenki mondja : Janó, Janó - nagyságos ur 
mondja : János;gyerekek mondanak : jó napot, János 
bácsi; jó estét János bácsi . . . Tudok én, mi azt.

Avval leszaladt a garádivson, lett vett odalent 
újra söpört, locsolt, takarított és fütyült olyan szé­
pen, mint sohase még.

Őszön, hogy hazakerültünk, az volt az első 
szavam a liázmestcrnéhez, mikor a kulcsokat át­
vettem :

- llát a János ?
János? Micsoda János kérem.

■— A Janót kérdem a fütty őst.
Jaj . . .

Arra a házmesterszoba ajtaján kidugta bozon­
tos fejét a kutyateremtettés ágy bérlő, az Imre. az 
felelt tovább :

— Nincs mán itt.
Hogy-hogy 7
Hát úgy.

Megint a házmesterné vette át a szót:
Kibetegedett, könyörgöm, a munkából, ki- 

betegedett szegény.
Imre magyar kibújt mindenestül és rámordult a 

házmcsternérc:
Ki betegedett az ördög, a ki viszi. Olyan volt. 

akár a bivaly. Hanem az van benne, hogy felesége 
van a komisznak otthon Tótországba, oszt mikor 
jól cl küldözgetett neki keresetet, haza kívánkozott 
maga is. Hogy az ut költségbe ne kerüljön, beteg­
nek, élhetetlennek tette magát. Úgy vitték haza 
zsuppon . . . Ilyen komisz a tót mind 1

Képünkhöz.
A tavasz virága. Nem kell ám hinni, hogy csak 

a versfaragó nép örül a tavasznak, mert ekkor 
gyártja a jobb-rosszabb verseket, nótákat. A leg­
szebb évszaknak, a tavasznak örül minden emberfia, 
mert a természet okkor tárja elénk legdrágább, 
legszebb kincseit. Ez a penna, molylyel én rovom 
ezeket a girbe-görbe sorokat papírra, gyönge arra, 
hogy a tavasznak méltó dicséretét zengje, rá is 
hagyom ezt a poétákra, a kik mindenféle árnyalat-



Inin, színben — némely része persze zöld sziliben 
méltatják ilyenkor a legbájosabb évszakot és 

annak kellőméit. K helyett utalok mai remek ké­
pünkre, melyen dnpla-porczióban tárul elénk a tavasz. 
Virágosak a fák, daltól, madárcsicscrgéstől visz- 
kangzik a domboldal, melynek cserjéi, fiái virágban 
pompáznak. Karcsú leányka sétál lefelé a domb­
oldalon, hajfürtéibe — melyek vallóin keresztül végig- 
omolnak a karcsú termeten - mezei virág van 
fűzve; de hogy a kacséiban is vigyen haza a kedves 
mamájának a tavasz virágaiból, szakit egy párt az 
utszéli fáról. Mikor az ember fölvidult kodélylye! 
rátekint erre a kedves képre, önkénytclcn arra a 
gondolatra jut, hogy ez a leslő rozsabim.bó, a ki a 
fákról virágot szakaszt, képviseli a legszebb, leg­
illatosabb tavaszt.

Szám rejtvény.
Ember Zoltán-tói.

8, 42. 1, 17, 28, fi, 34. Egy nagy emlős állat.
22, 8li, 18, 80. Egy gyümölcsfa.

38, 41, 25, 32, 2, 43. Kéri inöv.
13. 44. 23. 2!l. 3:i. 34. Nőiiu-v

7. 18, 27. 3, 1(1. Egv kedvcivz virág.
38. 19, 34. 24, a, f>4. S'.kat visznek ki Krétáii: 

ö, 1G, 23, 34, 4. Hazánk egy tava.
88, 85, 17). Juhok bűzt feltalálod.

, i;. 40, H;. 83, 11, 9, 21, s. Nyári gyümölcs.
3, 14, 37, 12. Bőrből készítik.

28. 81. 41. 7. 20. 30. Konyhakerti növény.
1—44. A legelső magyar ember.

10. 17

M

talány megfejtői között egy regénykötetet fogunk kisor- 

"gfejtési határidő június 8.

Lapunk 20. számában közölt számrojtvény megfejtése :

A ki átlós Karikás bácsinak, az fizessen".
Helyesen fejtették meg : Szádeezky Lászléné, özv. Kós.i Sá- 

muelné, Koleszárits Fcrenezné, Nikédéin Vilma, Tátrai György, 
Szösz József, Biti Péter, Gulner Mihály. I nger Kornél, Eiisti 
M. Sándor, S:nbtmzlay Gyula. Koleszárit- Kcivnrz. Kelő István,

Klein Emil, ifj Marits József.

Drága kormány.
Ivét képviselő beszélget a lakások drágaságáról. 
— Különös — szól az egyik — hogy drágábbak 

az apró lakások !
Tréfálsz

— Éppen nem ! Csak gondold meg, mennyibe 
kerül az országnak egy ivhinrl!

LEVELES-SZEKRENY.
t 1 
#

y( X -J). ,-Jt) t<■'/?'.' -.vjv) > Jt'77'.f.' > t S

Schneider Ambrus urnák. A szénkéuegező gép lieszer- 
zéso és használatúi n vonatkozó utasítás végett forduljon 
a Magvar Mezőgazdák Szövetkezetének igazgatóságához 
(Budapest V. Alkotmán,v-uteza :11.| Szokoli János ur­
nák. I la zárt palaczkokban való ital kimérésének jogo­
sultságával bírnak, akkor az italoknak sem az üzleti 
helyiségben, som az üzleti helyiség előtt az utczán való 
elfogyasztása nie.es megengedve, läppen azért van az 
italmérési pigatsultság a ..zart palaczkokraM korlátozva. 
— Matusek Pál urnák. I. 11a erős tinót akar borjújából, 
akkor jobb Ívsz li — 7 hónapos korában kihcreltetni. A 
korálilian heréit borjú jobban fog hízni, a későbbén ki­
herélt borjú erősebb lesz. 2. i 1 a ju zöld takarmánya, 
vanv jöi legelője van. akkor a borjút a nyáron at ezzel 
tartsa, adhat neki egy kis szemet is, hogy jobban fejlőd­
jön. A télen legjobb a széna. 11. ( sontlisztet a Hungária 
kénsav és vegyi ipar gyártól szerezhet be. ( Üt az árát 
is megmondjak. 4. A búza árunak jelzését úgy kell ér­
teni. hogy 7o k. 10 írt. vagyis ha egy hectoliter búza 
7o kilót nyom, akkor egy métermázsáért 10 irtot adnak. 
Az ár tehát mindig métermázsánként értendő ; a jelzett 
kiló súly pedig a búzának a minőségét mutatja. —■ Itj. 
Marits József urnák, l.ogczélszeriibb volna, ha a közép­
iskolai tanáregyesülethez fordul az Eütvös-kollégiumi 
ösztöndíjakra vonatkozó kérdésével. Dolgozatait alkal­
milag felhasználjuk. R. B. urnák. H.-Sellye. A bank­
szakmában előforduló kérdésekre Ivlvilágositással szíve­
sen szolgál Kőváry Ármin bankháza, a hol a Bazilika- 
sorsjegv nyereményét is felveheti; egyben megrendelheti 
az ott megjelenő L j Magyar Merkúrt“, melynek előfize­
tése egész évm 2 Irt. < tsztálysorsjegye nem nyert.

iAV / ELSŐ MAGYAR
GAZDASÁG/ GÉPGYÁR

részvénytársulat

PUT összes
gazdasági gépeket gyártja.

livndvl'sok megVtcle előtt kérjük minden szakbavágó kérdéssel 
bizalommal hozzánk fordulni.

n í; szí, i rí t:s i k j eg v z é w k e l
és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.

A <1 o m a k

Temetkezési intézetben.
Tessék a számla. Meg volt velünk elégedve 

l raságod, midőn szerencsénk volt boldogult anyósát 
eltemetni:

- Oh kérem, részemről volt a szerencse.
Szecskavagok Morzsolok
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Budapesti placzl árak.
Budapest, május hó 28-án.

Gabona. (Árak métormázsánként értendők.) Búza 76—81 kg 
tiszavidéki 14.75 írttól 15.50 írtig, pestvidéki 14.70 írttól 15.50 írtig 
fehérmegyei 14.70 frttól 15.55 írtig, bácskai 00.00 írttól 00 00 írtig 
bánsági 00.00 frttól 00.00 írtig. 6

Rozs 70—72 kg. 10.40 frttól 10.60 írtig.
Árpa: takarmánynak 60—62 kg. 6.70 forinttól 6.00 írtig 

égetni való 62—64 kg. 7.00 frttól 7.50 írtig, sörfőzdéi 64—66 kg 
8.00 írttól 0.50 írtig.

Zab 30—41 kg. 7.70 frttól 7.80 írtig.
Tengeri 78—82 kg. 6.05 írttól 6.10 írtig.
Liszt ára 100 kg.-ként.

Sz. 0 1 2 3 4 5 6 7 8
21.20 23.80 20.40 22.10 21.4Ö~20 80 19.50 17.70 15.40 

Buzakorpa, finom 4.50-4.55, durva 4.00—4.15 Irt zsákkal együtt 
Marhavásár fizetnek páronként: elsőrendű jármos ökörért 

317 355 írtig; közép minőségűért 270—205 írtig; gyenge minő­
ségűért 200—240 írtig ; hízott magyar és tarka ökör jobb minőségű, 
mm.-ként élősúlyban 20—32 írtig, hízott magyar es tarka ökör 
középminöségii 20—28 írtig. Fejős tehén, magyarfajta 100- 180 
forintig, tarka 85—145 írtig darabonként. Élő borjú 1 kgr. élő­
súlyért fizetnek minőség szerint 32—44 kft. Vágott borjú 1 kgr. 
hussulyért fizetnek 56—60 kr.

Sertésvásár. (Kőbánya.) 100 kgr.-kint élősúlyban 4”/„ és 
45 kgr. levonás az életre. Elsőrendű 300—380 kgr. nehéz ser­
tésért 50—60 írt., vidéki sertés könnyű páronkmt 250 kilóig 
58-59 írt. 6

Baromfivásár. Lúd, sovány, páronkint 2.00—3.00 írtig, kacsa 
2.50—3.50 írtig, lyuk 1.10—1.30 írtig, csirke 50 kr.-től llOkrig, 
kappan 2.60—3.00 írtig, pulyka 2.80—3.00 frtio-.

Vegyesek. Tojás 100 drb. 2.30—2.50 hCSzalonna 80—85 
k raj ez ár. Vaj ía. 110—120 kr., Iía. 100—110 kr. Olvasztott vaj 
60—60 kr. Mez sárga csurgatott 40—70 kr. Burgonya sárga 
- 6.) 3.50, rózsa 2.60—3.20, közönséges 75—85 kr., paprika 
30-50 írtig, hüvelyes paprika 18—52 írtig métermázsánként.

Juhvásár : hizlalt ürii páronként 18.00—22.03 írt, feljavított 
iuh 22—24 írt, kiverő juh 12.00—14.00 írt, kecske 6—7 írt'.

Egyéb magvak: mák 24—34 írt; bab fehér nagyszemii 
ii.110—7 írt, apró 7—11.00írt, torta 6—6.60 írt, lencse ,8-1) írt, 
b‘nsó héjas 10.50 13.60 forint, köles 4.75—4.75 írt, kendermag
7.1)5—8.00 írt, repeze 13.00—13.50 írt. lóhere 37—40 írt mm.-ként.

ORSZÁGOS MAGYAR

BUDAPESTEN, Vili. kér., József-körut 8.
Alakult 1894. tivben.

Elnök: Teleki Géza gróf. Alelnök : Csírossy Béla. Igazgatósági tagok : Anrlraaay 
Géza gróf, Bnjanorics Sándor, DessenfTy Aristid, 

ru»|inky Emil, Itubinek Gyula, Szentkirályi Kálmán, Szilassy Zoltán, Szönyl 
Zsigmond, Teleki Sándor gróf. — Vezérigazgató: Szönyl Zsigmund.

Az Országos Magyar KSIcsönfis Biztositó Szö- 
ee**teze* a gazdaközönség általános elismerése szerint híven 
megfelel hivatásának : folyton fejleszti a reformokat, melyeket a 
gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors és méltá­
nyos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki ma­
gának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé 
a szövetkezet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő 
kincstári bélyeggel; minden más illeték kizárásával.

A szövetkezet elfogad

O és 12 évre szóló
jégbiztosításokat
is és a feleknek 6 éves biztosításnál 10" o, 12 éves biztosításnál 
20"íi díjengedményt ad, mely a díjból cvről-évrc levon,-i-
tik. A jégbiztosítás! feltételek mindenben a gazdák kívánalmainak 

felelnek meg.
Kis gazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de kiilön- 

kiilön ajánlattal termésüket biztosítják 10° u engedményben ré­
szesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az Igazgatóság Buda­
pesten, (józsef-körut 8. sz.) és a vidéken létesített ügy ­
nökségek.

CT//7/7//////za

1 ezelőtt PFANhailserÁÍ- K) 
]/(LfA-SEPAf?AT0??0K (leföiÖZŐg£ ,>

/[ MíndenhemííTejgazdaság/ eszközök, J
I Tejgazdasági ie/epe/r iei/es fe/szere/ese. /

Vil. ERZSÉBET-KÖRÚT 45. /
(ROYAL SZÁLLODA.) /

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

Kölcsön a valódi bccsérlék három­
negyed részéig 20—60 év közti időre 
készpénzben. Birtokos felmondhat, 
pénzintézet nem mondhat fel. Cse­
kély kamattal töke is törlesztetik.— 

Lebonyolítás legrövidebb idő alatt. 
— Convertálás bélyeg- és illetékmentes. — 

Semmi előlegre« költség. 
Minden felvilágosítás díjtalan. Beküldendő csakis 
telekkönyvi kivonat és kataszteri biríokiv másolat.

Ingatlan és Jelzálog-Forgalmi-Intézet,
Budapest,VI., Váczi-körut 39.

Intézetünk az egyedüli, mely az'ország minden me 
fry éjéből, hatóságok, testületek és a legtekintélyesebb 
földbirtokosok által oliinúnysxerüleg ajánlva van.

Permetezőt, kihúzható légkazánnal, kocsira
szerelt nagy permetezőt. Támaszul szol­
gáló övszijat permetezők hordásánál. I ám 
pát a szölömoiy befogására. l.iivelö dór
dát a szölömoiy ellen Szén kén eg fecs-
keudöt, kénporozót st/\ Gyári áron szállít

,11. Hits. II.. l'ralcrslrasse iü.



MÉHÉSZET

a legfinomabb kétszer edzett príma népszerű

ezüst aczél korona-kaszának.

69 iE3nÄ vä •Äb.^s.rr.r.k
ÄtTt

mÍnK"nt,kka8^kbol‘ön“1eiaia,k8vetk,z6 pontokban vannak összefoglalva 

é* 'T'BcidziTtl: gyors és tornyán kcselhotck, Móni: röpke sápon vigionsk, nintogy 

" "-j. Csórt itLtot! as cl:: álLndó clüci. ketozercscs edzett szilárd sinceegúek. ngrnc- 
'"'Vrasttí rS»«: Bel7 - legteméa-ekb multiban is kitirtó, majdnem

c:r*!f E^fri kshpílis több sípig is elé", ogy kessórtlóssel pedig 100 100 lépés;.

c::r-v M.-tí^k'-rte-3 esélsztrlbb. msntitépesolb es olcsóbb mist biroaly 
...... Bett 0é-‘a üdsgot is keresztül üti. i nélkül, hsgp negcscrbulsa.

\z , zi;st a. /t'-l korona kaszák kOvrlkozo ár és nagyság szerint vaunak 
»zve cs pedig :

ÍN) cm. 95 cm. I cm. 10U
1.20 frt. 1.30 frt. | 1.50 frt.75 cm. 80 cm. 

05 kr. 1 frt. 1 frt 10 kr.

Jótállási bárcza :
I Minden egy»*3 kaszáért jótállást 
j nyújtok, a mennyiben -•svtl' g 

hibás p- lilányért egy uj kaszát 
szolgálok.

Aczél üllő és kalapács 85 kr Kaszakövak. drbja 15 és 25 kr. Mvgrendulé- 
.... . a itánvétel mellett eszközöltetnek, kezesség mellett csupán csak
válogatott kitűnő minőségben. Ezüst aczélkoronás kaszat gyári raktára :

,r. FEKETE, Kies. V.. Uüiliiter-ulczn < E.l -____________

Kedvezmény ;
Minden 10 kasza után egy ka­
sza ráadás adatik. 50 drb kaszát 
n magam költségén szállítok 
utolsó vasúti állomásig 10 drb 

ráadással.

Kurcz Lipóts Társa
photocziukogr;‘9ai miiiutézete

BUDAPEST, VIII., Szentkirály-utcza 13.
-  ------------------------------------ii.0ez.lt I —--------------------------------------------

mindonnomű n.yona'ba.-fcványHoz ezü.Hség-el'b

—''S/*'N Clichéket'F-4
Chemlgrafla, ehromotypia, photo-, (auto)- 

typia, fametszet stb. utján.
Térképek, tervezetek, alaprajzok

photolitliogralailaií legszebben és legolcsóbban soteorosittatnaK.
Vidéki megrendelések pontosan és Jutányosán eszközöltetnek.

legszebb foglalkozás.

FÜGGETLEN ÚJSÁG (22 májusszám.)

Nincsen párja a Kerek földön

Kérjen
Képes árjegyzéket

(ingyen).

JOÓ ISTVÁN
kereskedelmi méhfelepéböl

Komárom.
zz 3 havi

Tessék figyelni. "ÖQ
A tisztel gazdaközönségnek ogy nélkülözhetetlen «'a legtöbbet 

használt szerszáma a kasza, a jó kasza ogy kincs ; a rossz kasza ogy 
olyan nyűg, a mely nem érdemli meg, hogy kézbe vétessék. Mindenki

meg van erről győződve és mégis 
vakon hisz a czifra nevekkel fel­
avatott kaszákban és magukat 
égig magasztaló elárusítókban. 
Az egyedüli kasza, mely eddig 
minden tulajdonosát várakozáson 
felül kielégítette,

kasza,
mely méltán megérdemli a nép kaszája czlmet, mint a hogy sok 
vidéken nevezik.

Ezen kasza elismeréseitek egy nagyobb részét szívós, sem 
„agyon kemény, sem légy és csodálatraméltó könnyűségének koszon 
heti- Különösen azért felel meg a közönség kix ánságának, mert a ri • nt 
Antal“ kaszának erős nyaka, igen vékony pengéje van és egy rendes 
kaszás ember kezéhez van igazítva ; nem kell kovAcskézi e adni a u) akat 
hajlítani, mert ezáltal a kasza hátulja rendesen lágyul.

Sok gazda a hibás kalapálás által a legjobb kaszát is elrontja, 
ez a „Szent Antal“ kaszánál nem .jöhet elő, mert az már kivan kalapálva 
és kipróbálva lesz a gazdaközöns-'-gnek átadva. ....... , ,,

A »Szent Antal« kaszával csupán egyszeri kalapalassal több 
napon át fehet dolgozni és egyetlen kaszakő frnéssel 120 tyo lépes 
nyíre akár a legkeményebb és legsűrűbb hegyi fűben is kaszáim. 
y Minden darabért jótállást elvállalok és a meg nem felelőt kicserélem.

A „Szent Antal kasza árai:
70 75______ So______85

1.05 kr. I.IO kr. Z.l5 kr/ frt.

OO 95
2=k kr

IOO cm. hosszú.
«r. ...........................................................i\fo kr.

5 darab rendelésnél a postaköltséget a kaszagyár fizeti, 10 darab 
rendelésnél ogy kasza ingyen. - Megrendelhető :

SOHR JÓZSEF urnái Somogy-Szill,
Képes árjegyzéket ingyen küldök.

Hazánkban a kaszakei eskedök nagy mérvben űzik a szédelgést 
és az üzérkedést. És miután a „Szent Antal“ je?yii kaszámmal, melynek 
hire röptében bejárta az eg-az országot, a szédelgőknek egy kissé a 
körmükre koppantottam, azt mindenféle furfauggal utánnozzák és e 
akarják hitetni, hogy ócska portékájuk valédi .Szent Antal kasza. Es­
szémben kijelentem, hogy Magyarországon sem ügynököt, sem elárusítót 
nem tartok és jl valódi „Szent Antal“ jegyű kasza csak nálam kapaatu.

GRAEPELHUGO
gép- és rostalemez-gyár, malomépltészet

Hudapesten, V. kér., Külső váczi-üt ~L(J. szám.

Marshall, Sons & Co. Lmtd
angolországi gépgyár vezérügynöke ajánl utolérhetlen szerkezetű és minőségű Marschal-fele

gőzmozgonyolíat és gőzcséplőgepeket,
szabadalmazott

kombinált gabona- és lóhere cséplőgépeket két cséplödobbal,
, — Gibáa-féle szabadalmazott kazalozó 
örlögépeket.
Árjegyzék ingyen és bérmentve

szabadalmazott gabonacséplögépeket kombinálva kukorlczamorzsolóval, — Gibáa-féle szabadalmazott kazaloz' ;
készüléket (gólyát), Harrison-féle „Albion“ örlögépeket.

Matomépitéezetl osztályom elvállal gazdasági malmok, magas . félmagas- " ~
es vámőrlő-malmok teljes berendezését és takarmánykamrák felállítását.

t
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Gans és Társa
vasöntöde és gépgyár részv.-társaság

BUDAPESTED.
Petroleum és benzinmotoraink,

petróleum és ieizin
(Bánki és Csonka szab. 

rendszere.)
adómentes ás­

ványolajjal 
a legolcsóbb 

hajtóerő.

Hatósági engedély 
nélkül

bárhol felállítható.
nem tűzveszélyes, 
egyszerű, tartós 

szerkezetű, 
gépészre nines 

szükség.
Árjegyzéket kívá­
natra küldünk.

6
6

1211
ti
11

A NAGY KRACH!!
NßW-Ynrk PQ I nnrinn ncm kímélték meg az európai száraz-
I1CW I ül n LUIIUÜII földet és ezért egy nagy ezüstáru- 
gyár indíttat va érezte magát, hogy az egúsz készletet csak a munkit- 
ero egy kis kárpótlása ellenében eladja. Én meghatalmazva vagyok 
ezen meghizázt teljesíteni. Én tehát bárkinek megküldöm a követ­
kező tárgyakat pusztán a kárpótlásért, 6 frt 60 krért: és pedig 

6 darab finom asztali kést, valódi angol pengével, 
ti ,, amerikai szab. ezüst veilát egy darabból,

Ili ,{! n ,, „ „ evőkanalat,
„ „ „ kávéskanalat,

1, „ ,, levesmerőt,
n „ „ tej merőt,
n „ tojás-serleget,

angol Viktoria-tálca, 
igen hatásos gyertyatartó, 
teaszürőt, 
finom cukorporzó

44 drb összesen 6 frt 60 kr.
Mind e fenti 44 tárgy élébb 40 forintba került - s most csak 

6 írt 60 kr. minimális áron kapható. — Az amerikai szabad, 
ezüst egy kivül-belül fehérfém, mely ezüst színét 25 esztendeig is meg­
tartja, a miért szavatoltatik. Legjobb bizonyíték, hogy ezen hirdet-s
nem Kötelezem magam itt. a nyilvánosság
, előtt, bárkinek, kinek az áru nem
tetszik, a pénzt visszaadni és senki sem mulassza el azt a kedvező 
alkalmat, hogy esen díszes garuituiát megszerezze, mely gyönyörű

alkalmi és nászajándékul,
továbbá minden jobb háztartásba kiválóan alkalmas.

Egyes egyedül kapható
HIRSCHBERG A.-NÁL az^Ä^^u,t-

Wien, II., Rembrandtstrasse 19—17. Telefon 71114.
«Szétküld-'s a vidékre utánvéttel vagy az összeg 

előzetes beküldése ^ellenében.
Ehhez TISZT1TÓPOR 1<> kr.

Valódi csak az oldalt látható védjegy gyei *V Ä
(egészségi fém). ~

Kivonat az elismerő levelekből:
A küldim-nyt megkaptam s nagyon meg vagyok vele elé 

Fedve, kérek még egy küldemény remek garnitúrát 6 frt GO krért. 
Kolozsvár, Báró Kánfíj/né.

A remek garnitúrával teljesen meg vagyok elégedve. Laibach, 
Bartusch Ottó, kapitány a 37. gyalogezrednél.

A küldeményt megkaptam és azzal teljesen meg vagyok elé- 
godvs, ké ek még egy ugyanilyen Mildoményt. Bozovics, Keresz­
tes Sándor, főszolgabíró.

nic/ót-azdasá»! és varrógépek, órák és óralánozok g.vári raktára in.KlIlltVV.
■Jvlige „fiyuezön a jobb !“

Nyilvánvaló tltilog, hogy fényűzés! s kényelmi czikkek tárgyában bővelkedik társadalmunk, de hogy a testi erőt igénylő 
lib munkák megtételére hivatott egyének könnyebbségéről és kényelméről aránylag gondoskodva lenne, amilyen például 

kaszálás, az. még manapság is a forró óhajok közé tartozik.
neliez 
általán a

I "bb évi beható kutatás után egy stájer és egy angol gyárosnak sikerűit ezüst angol-aezél mesterséges utón való össze- 
keveres által o’v jeles kaszákat előállítani, amelyekről teljes joggal elmondhatni, hogy velük kényei nesen, önmegkímélölen. játszva 
lehet dolgozni.

Ezen párjukat ritkító kaszákat

„Kossuth. Ivajos kassákénak
• i zik, mely hangzatos elnevezést méltán meg is érdemlik, mert egyszeri kikalapálás mellett három napig tartó legerősebb hegyifü- 
szálás után is megtartják csorbítatlanul vágó élüket, naponta csak kétszer-háromszer kell megfenni s szerfölött könnyűek.

no
kaszálás

Magyarországon a „Kossuth L.‘‘ kaszákból múlt évben körülbelül egynegyed millió darab kelt el, 
tényállás, hogy amely községekben kézen forognak és ismeretesek c jeles kaszák, ott kizárólag csak „Kossuth 
m k meg, még pedig tömegesen s másféléket ajándékba sem fogadnak el.

A „Kossuth L.“ kaszák árai:
__ 70 75 80 85 90 95 100 cm.

.80 - .85 —.90 —.HŰ I.— 1.05 Í7ÍÖ irt

amit beigazol azon 
L.“ kaszákat rendel-

bosszu 
o. é.— .85 —.90 —.95 1.— 1.05 1.10

fiz drb. megrendelésnél a gyűjtő ráadáskép egy ingyen drbot kap bérmentes elszá’Iitással.
Meltóztássék teliát a nagyérdemű gazdaközönségnek a fentebbiek valódiságáról magának meggvözödést szerzendö. elöl- 

!:,Iuhan Kiserletkepen csak egy próbarendclményt czcgemnél meglenni, amely a nem tetszőket cserében visszaveszi s biztos 
' iryiik benne, hogy jövőre minden más fajta mellőzésével kizárólag csakis a „Kossuth L“-féle kaszákat fogja használatba venni.

Az érdekközösség s egymáshoz való keresztény felebaráti jóindulat azt sugallja, hogy minden szükségleteinket csak a 
■ itiinöbb, lcgczélszertibb, miit leg.jánlatosabb eszközöket hozzuk közforgalomba, szem elült tartva azt, hogy keresztény gyár 

-'■Ártja s keresztény ezég hozza azokat forgalomba, miért is ez első sorban felkarolandó és pártolandó, nem pedig holmi 
j rdán-féle svindlerkereskedő iparlovagok, kik a saját maguk előnyét, nem pedig a testvér magyar gazda érdekét tekintik.

Kérem e részben a ni. tisztelt gazdaközönség szives pártfogást, egyidejűleg adva kimerítően tájékozta'ó értesítést, hogy 
-|‘|ilőgepek, bakerrosták, vető-, szecskavágó- és daráló-gépek, sackckék s egyéb c szakba vágó tárgyak (valamennyi szolid angol 

;."lzí‘i gyártmány) mindig készletben tartatnak ezé gémnél s olcsóbban adatnak el, mint bármely más czégeknél, keveset mondva: 
- százalékkal és jutányosakban, sőt előnyös részlet fizetés mellett is kaphatók és beszerezhetők, mely után szives szolgálatra 
készen állva, vagyok a nagyérdemű gazdaköz.öusógnek

hazafiéi tisztelettel
Horváth István.
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Budapesti gjapjii-aiikciók.
Múlt évi forgalom 25223 métermázsa.

Felhívjuk a t. ez. gazdaközönség figyelmét

íi l>it<lape»ti
* I fmp ii-aihi

Ui 1 u
melynek idei első sorozata Julius i»<» 7. és
s-áis fo*j meiílarlalni. Az aukeziókra felkül­
dött és ..<».vupjuán érési vállalat ltu<lapes- 
leii. I>unapai'li teherpályaudvar"* vzimzctt 
gyapjúküldemények a M. A. V. összes vonalain 
r. évi május hó 13-ától tetemes dijkedvezmény­
ben valamint ingyen raktározásban részesülnek.

Mindennemű felvilágosítással szolgál:

Heller M.s Társa
Budapest. V., Krzschet-tér lit.

A szőlő és gyümölcsfák permetezésére, 
francziaországi tapasztalatok szerint a

rézszappan
bizonyult a leghatásosabb s viszonylag a leg­
olcsóbb szernek. (Lásd Mezey Gyula gazd. 
akad. tanár úr ismertetését a ,,Köztelek'* múlt 
évi 58-ik számában.)

100 liter rézszappan-babarékot, melegítés 
segélyével a vizen kívül J 2 klg. rézgáliczból 
és 1 klg. gyantaszappanból; hideg utón pedig 
2 csomag gyantalisztes kecskeméti porból és 
1 :i klg mészböl lehet előállítani. Egy csomag 
gyantalisztes kecskeméti pornak az ára 25 kr., 
a súlya 85 gramm, s tartalmaz 250 gramm 
gyantalisztet és 600 gramm kecskeméti port, 
Ezen anyagok a rézszappan elkészítése és 
alkalmazására vonatkozó utasítással együtt

May er fi Zoltántól
Keoskeinéten szerezhetők be.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, V. Alkotmány-ntcza 31.
Több évi tapasztalat után be- ÍZ 

bizonyult, hogy a világ legjobb s 
e-hiig felülmúlhatatlan és legtökélete­
sebb, ' tartósságánál fogva a legolcsóbb
permetezőgép a „VERM0REL“-féle valódi

ECLAIR m
peronospora permetező mely eddig minden ver
senjnél az elsődijat nyerte el.

Kizárólagos magyarországi képviselet szPvcIkezelűiiknél.
Ára 20 forint csomagolással.

ÄÜSSIG111 „RÉZGÁLICZ“
jegeczekben vegytiszta a peronospora elleni 
védekezésre a gyakorlatban eddig leg* 

l jobbnak bizonyult gyártmányt! és egyéb 
j permetező anyagokat szavatolás mellett, 
[| ugv szintén „ftaffta háncsot1*, legjutá- 

nyosabb árban ajánlunk.
tflg- MEGJEGYZÉS.
Szőlőpermetezés dzvljából szövetkezetünk 
által szállított és igazolványntikkal el­
látott v é zg ál i é z küldeményeket a M. A. 
Vasutak circa 40" o díjkedvezmény nyel 

szállítják.

! a ,0Rézgálicz 98-99 /0
jvgeezvkbeii vs örülve vs vgyvbb permetező anyagok továbbá

Szuperfoszfát, EEEEELn, Szőlőtrágya-compositio
és cffyéb műt rőt/ i/uféléket leyjiitán i/osabban ajánl: 

a ..Hungária“ műtrágya, kéusav és vegyi ipar részvénytársaság Budapest, Váezi-körut 21.

„Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)


